



“鹊梦千年 情韵乌海”2024年“我们的节日·七夕”主题活动。



端午节旱地龙舟大赛。



志愿者为老人量血压。

在乌海感受文明之花绽放的力量

□郝隼

文明创建热潮涌动,好人模范接续涌现,精彩活动弘扬新风,文明实践温暖人心……刚刚过去的2024年,乌海市统筹推动文明培育、文明实践、文明创建,以创新举措和扎实行动书写出文明发展的崭新篇章。如今在乌海市,扑面而来的文明新风从中心城区吹到美丽乡村,微光成炬的文明实践传递温暖浸润人心,文明的力量如春风化雨、润物无声,焕发出勃勃生机,为书写中国式现代化乌海新篇章积蓄了强大精神力量。



乌海市2024年“十一”升旗仪式。

◎文明创建点亮城市之光

小区内重新铺设的柏油路整齐划一、每栋楼房的外立面被粉刷一新、小区活动室成了居民茶余饭后放松娱乐的好去处、加装的电梯更是为行动不便的居民提供了便利……这是海勃湾区工行南小区居民如今最切身的感受。

工行南小区建于2000年,经过20多年的风雨洗礼,小区道路坑洼不平、公共设施年久失修,地下管网堵塞破损等问题频发,严重影响着居民生活。

聚焦群众的急难愁盼,这些年,乌海市每年会分批对老旧小区进行改造。随着一个个老旧小区旧貌换新颜,住在里面的居民得到了看得见摸得着的实惠。

“与小区一起变化的还有居民的文明素质。小区环境好了,大家都更加自觉爱护自己的家园。”工行南小区居民管俊仙说。

近年来,乌海市充分发挥文明创建示范引领作用,着力打造组织管理规范、基础设施完善、生活环境舒适、道德风尚良好、邻里关系和谐、社会秩序稳定的生活环境,让人民群众在文明创建中获得更多幸福感。

与此同时,乌海市还不断深化文明单位创建工作,积极与各级文明单位建立良好沟通协作机制,文明单位创建成果和成效不断提高,示范带动作用持续发挥。充分发挥家庭家教家风建设在基层社会治理中的重要作用,组织开展“北疆好家风”“清风传家”“廉洁家书寄清风 最美家风润心田”等好家庭、好家教、好家风建设主题活动,以纯正家风涵养清朗党风政风社风。

为培育和践行社会主义核心价值观,乌海市组织开展“强国复兴有我·唱响北疆庆祝中华人民共和国成立75周年”乌海市2024年全民合唱展演、“同升国旗 同唱国歌”乌海市2024年“十一”升旗仪式等“强国复兴有我”系列群众活动2500余场次。利用重大时间节点广泛开展“感党恩、听党话、跟党走”主题宣传教育活动,凝聚起全社会爱党、爱国、爱社会主义的思想共识。

此外,乌海市积极开展乡风文明建设,组织开展“移风易俗倡文明 守信践诺树新风”“践行村规民约 破除陈规陋习”“小积分兑出移风易俗新风尚”等活动300余场次。

如今走进乌海市,能够切身感受到城市环境优美了、交通秩序顺畅了、公共设施齐全了,市民素质提高了。



乌海市2024年全民合唱展演。



新时代文明实践共享互助服务点,让居民不出社区就能解决生活中的小问题。



乌海市2024年新时代文明实践项目集中展示活动。

◎文明培育浇筑美好生活

让中华优秀传统文化在传统节日大放异彩,这是过去的2024年,发生在乌海市的文明故事,也是最令乌海市民难忘的2024精彩片段。

2024年端午节,一场旱地龙舟赛让乌海市名声大噪。

在“粽意香浓品端午 诚信新风润万家”乌海市2024年“我们的节日·端午”主题活动中,精彩刺激的旱地龙舟邀请赛不仅让市民游客沉浸式体验了端午民俗,也让传统文化的魅力不断扩散。“第一次看到旱地龙舟,太有趣了,我还参加了传统文化知识问答,今天的活动让我感受到了传统节日的魅力。”乌海市民王庆说。

在2024年的七夕节和中秋节,“鹊梦千年情韵乌海”2024年“我们的节日·七夕”主题活动、“月耀黄河 情韵乌海”2024年“我们的节日·中秋”活动一次又一次点燃市民游客对传统文化的喜爱之情。

国风集市、鹊桥相会、姻缘一线牵、婚俗大

秀、后羿射日、嫦娥奔月等一个个精彩纷呈、充满中华传统文化元素的环节在这些活动中一一呈现,为大家带去满满的中国式浪漫,也将传统节日再次拉回人们的视野,深刻展示了中华优秀传统文化的博大精深。

“通过沉浸式、互动式、体验式的方式,我们高质量举办端午、七夕、中秋节活动,为观众呈现一场记忆深刻的视听盛宴,为满足群众更高层次的精神文化需求以及更好传承弘扬中华优秀传统文化做出新的尝试。”乌海市委宣传部副部长、市精神文明建设办公室主任纪欣超介绍道。过去的一年,乌海市聚焦传统节日,动员各级、各部门各单位、新时代文明实践中心(所、站)及文化场馆,积极开展“我们的节日”主题活动超过550场次,让传统节日成为每年固定时刻的“文化记忆”和“节日闹钟”。

为做好文明培育,营造崇德向善的浓厚社会氛围,2024年,乌海市常态化开展新时代公民道

德建设“十大行动”,积极弘扬和践行社会主义核心价值观,打造乌海市精神文明建设主题公园和公民道德数字馆,充分展示全市公民道德建设成果。常态化做好《内蒙古自治区文明行为促进条例》线上线下宣传,拍摄“听·见文明”“文明侦探社”等宣传视频54期,开展“文明乌海 四季养生”等线上直播节目24期,组织开展“文明家风话传承”“守好钱袋子 护好幸福家”等各类主题活动310余场次,持续做好弘扬传统美德,树立文明新风。

同时,乌海市注重发挥模范典型示范带动作用,加大模范典型培育力度,积极向上推荐各类模范典型先进事迹线索,1人荣获内蒙古第一季度身边好人荣誉称号。组织各类模范典型参与宣传宣讲、群众性文化活动、清洁卫生等文明实践活动,常态化开展“榜样就在身边”模范典型事迹宣讲“三巡八进”线下活动近200场次,让榜样力量广泛传承,让先进事迹广为流传。

◎文明实践传递温暖力量

“志愿者们又来帮着打扫卫生了,真是太感谢了,隔三岔五就来看看我。”近日,海勃湾区海馨社区志愿者来到社区困难户冯保全家,为他送去关心关爱。

冯保全从小双腿残疾,前些年父母相继去世,平日里只有他一个人生活,因为行动不便,连买菜这样的小事都难以完成。于是,社区组织志愿者隔几天就会去他家,收拾家、拉家常、送些生活必需品……冯保全心里倍感温暖,对未来生活更加有信心了。

为做到“群众需求在哪里,新时代文明实践就延伸到哪里”,多年来,海馨社区先后培育发展了“银发宣讲团”“妈妈帮帮团”“手艺人”等多个优秀文明实践项目,让社区群众时刻感受到来自社会大家庭的关爱。为充分调动居民参与文明实践的积极性,海馨社区创建了“爱心储蓄银行”,实施“爱心储蓄”激励机制,将文明实践积分

化,存入“爱心储蓄银行”。平日里,广大文明实践者可以用参与文明实践工作积累的积分兑换生活用品、做健康体检、购买意外保险,实现了爱心服务双循环。

为推动新时代文明实践工作提质增效,2024年,乌海市充分发挥文明实践阵地作用,精准对接群众需求,提升文明实践效能,聚焦“文体活动、文明行为、文明乡风、文娱活动、文创产品、文化旅游”,引导群众养成文明新风,服务群众精神需求。在全市50个窗口和办事服务大厅设立新时代文明实践共享互助服务点,打造群众身边的共享互助平台,进一步做实文明实践。

目前,乌海市在各类公共场所已建立258个新时代文明实践服务点,形成覆盖市、区、镇(街道)、村(社区)和主要公共服务点位的新时代文明实践工作网络,全民主动参与文明实践的氛围

愈加浓厚。

乌海市还不断探索和创新弘扬雷锋精神的实践方式和方法,制定公布2024年“学雷锋·文明实践我行动”活动计划,积极组织动员新时代文明实践中心(所、站)、雷锋学校等开展学雷锋活动。

乌海市党政机关、企事业单位、人民团体、驻市单位、各级文明单位结合行业特点,组建文明实践志愿服务队,常态化深入基层开展各类文明实践活动。各区在原有队伍基础上,进一步整合、规范和优化文明实践阵地资源和队伍结构,全面构建起区、镇(街道)、村(社区)、社会团体协同联动、互通共融、全域覆盖的文明实践工作格局。

如今在乌海市,弘扬雷锋精神已深深融入城市的血脉,越来越多的市民积极加入学雷锋做好事的队伍,形成了雷锋精神薪火相传的良好局面。